

# 如果奇迹有颜色，那一定是纯白

## 皇马21岁小将罗德里戈导演史诗级逆转

不可思议的夜晚！不可思议的巴西人！这次上演奇迹拯救皇马的不是维尼修斯，而是另一位同样在18岁前就加盟皇马，身价同样达到了4500万欧元的巴西天才罗德里戈。

本赛季被认为是维尼修斯的爆发赛季，对曼城的首回合客场交锋正是他在左路的神勇发挥帮助球队带回了宝贵的3比4，然而更神奇的事情在伯纳乌发生，第68分钟替补出场，第90分钟为球队追回一球，补时第1分钟再进一球扳平总比分。罗德里戈赛后说：“我无法解释，我无法形容，只能说今天的我得到了上天的青睐，今天是属于我的一天。”



本版撰稿 特约记者 谢勤德

这个夜晚的罗德里戈确实得到了上天的青睐，但巴西人能走到这个夜晚，依靠的绝不仅仅是上天的青睐。

罗德里戈出生于2001年1月9日，父亲是一位前职业球员，对他影响很大，罗德里戈刚学会走路就被父亲带到了球场，罗德里戈曾在接受《马卡报》采访时说父亲就是自己的青训教练：“我现在所有会的东西都是他教的，从很小的时候开始，我就会跟着他一起去训练，去看他比赛，他把一切都传授给了我。但怎么说呢，我现在可要比他当年强多了。”

10岁那年，罗德里戈加入了大名鼎鼎的桑托斯俱乐部，2017年7月正式上调到一线队，2017年11月完成处子秀，2018年1月完成转会皇马，五个月后以4500万欧元转会皇马，由于巴西足协禁止18岁以下球员出国踢球的原因，直到2019年夏天他才正式前往伯纳乌报到。

敲定这笔转会的是皇马国际事务

部主管卡拉拉特，他出生于西班牙但在巴西长大，踢过室内足球，和罗纳尔多等效力于皇马的巴西球员关系密切，并在巴西足坛建立了广泛关系网，早在罗德里戈只有13岁时，他就曾建议皇马青年队将他签下，四年后罗德里戈已经成为欧洲顶级豪门争夺的对象，除了皇马之外，巴萨、巴黎圣日耳曼和多特蒙德都向他提供了合同，但以球员经纪人阿库里的说法：“只有皇马为他量身定做了发展计划，而且是一份短期计划，一份长期计划。”

为什么一位年仅17岁，只踢了一年职业足球的孩子能得到如此多豪门追捧？首先是因为他的天赋肉眼可见，在桑托斯，罗德里戈被称为内马尔二世，两人不仅身材还是技术特点都很像。其次是因为罗德里戈少年老成，以巴西《环球报》的说法：“他的职业素质比天赋更惊人，我们从来不缺天才，但缺少能时刻保持专注和警醒的天才，从这个角度来说，罗德里戈是为足球而生的完美球员。”

## 决赛叫板菲尔米诺 为世界杯梦想冲刺

决赛对利物浦，安切洛蒂会让罗德里戈与维尼修斯双剑合璧吗？上赛季欧冠四分之一决赛皇马对利物浦，维尼修斯打进两球帮助球队3比1晋级，罗德里戈两回合都坐在替补席上。

决赛踢利物浦对罗德里戈来说意义特殊，因为红军前锋菲尔米诺是他小时候的偶像。罗德里戈很喜欢看菲尔米诺的比赛，因为后者是典型的用脑踢球的球员，研究他的跑位让罗德里戈受益匪浅——对曼城和切尔西的三个进球，罗德里戈都是在中锋位置上抢点打进的，而要知道他的身高只有1米73。

这会是一场无比激烈的对抗，除了上赛季的对话，红军还曾在2017-2018赛季欧冠决赛中1比3输给皇马，萨拉赫上半场被拉莫斯重伤是那场比赛的关键转折点，埃及人已经放出来话要复仇，两支球队的的主力彼此非常熟悉，罗德里戈却是个例外，

毕竟他上赛季两回合出场时间加起来还不到半小时。

在马德里媒体看来，罗德里戈的状态来得正是时候，无论对皇马还是对他个人来说都是如此。在俱乐部层面，皇马下赛季很可能会签下与他位置重叠的姆巴佩，巴西人原本都上了转会名单，现在弗洛伦蒂诺要重新考虑一下了。

而在国家队层面，这场决赛很可能将决定罗德里戈能不能去卡塔尔世界杯。桑巴军团前场人才济济，就目前来看，本赛季在利物浦淡出主力阵容的菲尔米诺是位置最不稳固的，如果罗德里戈能在与偶像的对话中拿出好状态，主帅蒂特的天平或许就会向他倾斜。

罗德里戈自己也说：“我知道自己最近状态好，参加世界杯的机会也在增加，我当然想去卡塔尔，但我说了不算，我能做的只有将状态保持下去。”

## 100%的状态兑现1%的机会

罗德里戈向伯纳乌介绍自己的方式堪称完美，代表球队出场的前六场比赛就打进了五球，在2019年11月对加拉塔萨雷的欧冠小组赛中上演帽子戏法，并成为了在欧冠上演帽子戏法的最年轻巴西球员（18岁301天），名宿布特拉格诺说自己看多了天才，却还是被罗德里戈惊到了：“他虽然才18岁，看起来却像是一位经验丰富的30岁老将！”

首个赛季踢完，罗德里戈各项赛事出场29次打进九球并有三次助攻，齐达内对他非常信任，甚至将他的出场顺位放在了阿扎尔之前，巴西人也说主教练经常会给自己开小灶，在训练结束后将自己单独叫去办公室看录像，指出需要改正和提高的地方。赛季还没踢到一半，罗德里戈就已经入选

了巴西国家队。

不幸的是罗德里戈在第二个赛季撞上了“新秀墙”，2020年12月皇马2比0胜格拉纳达的比赛中，罗德里戈左股二头肌肌腱撕裂而不得不休战了三个月之久，复出后正赶上赛季冲刺阶段，球员自己状态不好，齐达内也不敢拿成绩冒险，整个赛季下来他的成绩单下降为两球七助。

去年夏天，齐达内再次主动辞职，继任的安切洛蒂并不喜欢轮换，只要不出现伤病，意大利人的主力阵容很少发生变动，圣诞节前罗德里戈在西甲首发过四次只打进了一球，欧冠小组赛首发了三次打进两球，在巴西国家队也因此变成了边缘人，能否锁定一个去卡塔尔的名额并不乐观。

但罗德里戈并没有放弃，进入4月后，由于持续一周双赛加之主力阵容年龄偏大，巴西天才终于等到了机会。从4月9日对赫塔费开始，四轮联赛中罗德里戈三次首发，打进三球助攻一次，欧冠一场首发两次助攻打进三球，对切尔西的次回合，巴西人在第80分钟进球扳平总比分，上周末对西班牙人梅开二度帮助球队提前夺冠，本场又是神奇的两分钟两球。

罗德里戈的状态和自信正处于顶峰，赛前他和父亲打赌自己能上演帽子戏法，虽然差了一球，但能帮助球队在悬崖边上杀回来已是完美：“其实我甚至都不知道第一球是怎么进的，我也不知道队友跟我说了什么，我们原本已经完蛋了，然后就是奇迹时刻。”

## 天才少年，一个像夏天一个像秋天

同样是年少成名，还未成年就被皇马挖走，身价都是4500万欧元，罗德里戈与维尼修斯很难不被拿来比较，最有意思的是这两位天才少年无论场内还是场外都形成了鲜明对比，有点像是镜中的自己，都很优秀，但一切都是反的。

维尼修斯比罗德里戈大五个月，早一年加盟皇马，在场上踢左路，罗德里戈最擅长的则是右路。两人在巴西国青队就是队友，维尼修斯过人技术华丽，喜欢带球突击；罗德里戈则更擅长内切到中路，门前技术一流，虽然身材

不高但在桑托斯青年队一直都是头号射手。

在场外，维尼修斯热情奔放，是更衣室里的开心果；罗德里戈少年老成，平时的两大爱好是听音乐和打游戏，没有其他娱乐活动，就连自己都说过没体验过18岁年轻人的生活：“我可以过那样的生活，但我有自己的责任，毕竟我是一位职业球员。”

在更衣室里，喜欢出风头的维尼修斯一度不受欢迎，上赛季本泽马曾直接让队友不要给他传球：“他和我们踢不到一块去。”罗德里戈则完全相反，

他是莫德里奇的“儿子”，最开始这只是个玩笑，因为莫德里奇只比罗德里戈的父亲小一岁，但后来克罗地亚人直接就管他叫儿子了。

更绝的是，罗德里戈和维尼修斯的发展轨迹也是正好错开的。罗德里戈加盟的首个赛季大放异彩，维尼修斯由于伤病缘故陷入低迷，第二个赛季轮到罗德里戈受伤，维尼修斯又渐渐夺回了主力位置。本赛季维尼修斯在安切洛蒂手下开了窍，成为前场战术核心，但最近两个月状态开始回落，而罗德里戈又神勇了起来。